
СТАТЬИ

БОЛЬШЕВИСТСКАЯ «ПРАВДА» В ГОДЫ ПОДЪЕМА РАБОЧЕГО ДВИЖЕНИЯ ПЕРЕД ПЕРВОЙ ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКОЙ ВОЙНОЙ. (1912—1914 ГОДЫ)

М. Д. Стучебникова

Большевистская легальная рабочая газета «Правда» родилась вместе с новым подъёмом революционного движения в стране. 22 апреля (5 мая) 1912 г. вышел её первый номер. «Правда» сыграла огромную роль в укреплении партии, в сплочении вокруг неё широких слоёв русского рабочего класса, в завоевании их на сторону большевиков. «Правда» вела борьбу за революционную программу партии, защищая её от оппортунистов всех мастей, проводила в жизнь тактику большевизма. Через «Правду» партия осуществляла руководство революционным движением пролетариата и крестьянства, звала их на штурм самодержавия и капитализма. На страницах «Правды» всесторонне освещалась революционная борьба рабочего класса России с самодержавием и капиталом. Рабочая газета умело пропагандировала среди широких масс рабочего класса и крестьянства стратегический план большевистской партии в период буржуазно-демократической революции. На страницах «Правды» разоблачалась контрреволюционность либеральной буржуазии, её главной партии — кадетов. «Правда» помогала высвобождению крестьянства из-под влияния либералов, укрепляла союз рабочего класса и крестьянства, гегемонию пролетариата. Огромное внимание «Правда» уделяла освещению международного рабочего движения, подвергала беспощадной критике оппортунистов II Интернационала, проводила идеи пролетарского интернационализма. Деятельность дореволюционной «Правды» протекала в годы, предшествовавшие первой мировой империалистической войне. В условиях царского самодержавия, постоянных полицейских преследований и гонений «Правда» разоблачала империалистов всех стран, готовивших мировую империалистическую войну, выступала на защиту мира между народами. Большевистская «Правда» являлась образцом воинствующей марксистской газеты. Она была коллективным пропагандистом великих идей Ленина — Сталина, коллективным агитатором за претворение в жизнь революционной стратегии и тактики большевизма и коллективным организатором передовых рабочих вокруг большевистской партии.



В январе 1910 г. товарищ Сталин поставил вопрос о необходимости создания практического центра партии для руководства революционной работой в России и организации общерусской руководящей газеты. В резолюции Бакинского комитета РСДРП «О политической агитации и фактическом сплочении партии», написанной И. В. Сталиным, сказано:

«БК полагает, что в ряду необходимых мер главное место должны занять:

- 1) перемещение (руководящего) практического центра в Россию;
- 2) организация связанной с местами общерусской руководящей газе-

ты, издающейся в России и редактируемой упомянутым практическим центром»¹.

В декабре 1910 г. вышел первый номер еженедельной большевистской газеты «Звезда», предшественницы «Правды».

На VI Всероссийской (Пражской) конференции РСДРП (январь 1912 г.), на которой были изгнаны из партии меньшевики, а большевики из политической группы оформились в самостоятельную партию, был избран Центральный Комитет и практический центр для руководства революционной работой в России (Русское бюро ЦК), был также решён и вопрос об издании в России ежедневной рабочей газеты. На непосредственную связь издания «Правды» с Пражской конференцией партии В. И. Ленин указывал в своём письме А. М. Горькому 19 июля (1 августа) 1912 г.: «А в России революционный подъём, не иной какой-либо, а именно революционный. И нам удалось-таки поставить ежедневную «Правду» — между проч., благодаря именно той (январской) конференции, которую лают дураки»².

Газета «Правда» возникла в исторические «ленские дни», когда «начало политического оживления», отмеченное Пражской конференцией партии, перешло после ленских событий в революционный подъём. Рабочие выступили на революционную борьбу под лозунгами, выдвинутыми Пражской конференцией партии: за свержение самодержавия и демократическую республику, за восьмичасовой рабочий день, за конфискацию всей помещичьей земли. Революционное движение пролетариата в России поднялось на высшую ступень — рабочие пошли на забастовки и уличные демонстрации «не с «своими» только профессиональными лозунгами, а в качестве гегемона, поднимающего знамя революции за весь народ, от имени всего народа, для пробуждения и привлечения к борьбе всех классов, кому свобода нужна, кто способен добиваться ее»³. В авангарде революционного рабочего движения шёл пролетариат Петербурга.

Характерными особенностями рабочего движения в этот период были: сочетание политической и экономической борьбы, широкий размах стачечного движения, преобладание политических стачек над экономическими, переход рабочих от стачек политического характера к уличным демонстрациям. Рабочий класс шёл на борьбу под руководством большевистской партии. «Наша партия ведет революционные стачки, которые растут в России, как нигде в мире,— писал В. И. Ленин.— ...Соединение политической и экономической борьбы дает революционную стачку, которая, встряхивая крестьянские миллионы, воспитывает их для революции. Наша партия ведет кампанию революционных митингов и революционных уличных демонстраций»⁴.

Массовые стачки рабочих пробудили революционное движение среди крестьян. В июне и июле 1912 г. начались революционные выступления в армии и флоте, восстания в Черноморском флоте в Севастополе, в Балтийском флоте в Кронштадте и Гельсингфорсе, среди сапёров в Туркестане. Восстания в войсках показали, писал В. И. Ленин, что «везде есть горячий материал,— везде накапливается революционное настроение в массах, даже у тех рабочих и крестьян, которые задавлены муштрой казармы»⁵.

Решающее значение для дальнейшего развития партии и революции имело очищение пролетарской партии от меньшевиков, осуществлённое Пражской конференцией РСДРП. Проведение в жизнь решений конференции усилило и укрепило партию, что дало возможность Центральному

¹ И. В. Сталин. Соч. Т. 2, стр. 198—199.

² В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 26.

³ В. И. Ленин. Соч. Т. 18, стр. 95.

⁴ В. И. Ленин. Соч. Т. 20, стр. 469.

⁵ В. И. Ленин. Соч. Т. 18, стр. 212.

Комитету партии в 1913 г. поставить вопрос о подготовке к созыву партийного съезда. Съезд не состоялся в связи с началом империалистической войны.

Могучим оружием в руках большевистской партии явилась ежедневная массовая большевистская газета «Правда», выходящая в Петербурге. Она была основана согласно указанию Ленина, по инициативе Сталина. И. В. Сталин принимал непосредственное участие в создании «Правды». Под его руководством был подготовлен первый номер газеты, определено её направление⁶.

Технические и материальные средства для издания газеты были созданы благодаря агитации большевистской газеты «Звезда», которой в дни ленских забастовок руководил товарищ Сталин, и массовым добровольным сборам денег на фабриках и заводах. К маю 1912 г. на издание «Правды» было собрано уже 4 288 руб. 84 копейки. Со всех концов России от рабочих поступали приветствия газете и деньги на её издание. Главная роль в создании «Правды» принадлежала петербургскому пролетариату. 22 марта (4 апреля) в «Звезде» появилось объявление о выходе ежедневной рабочей газеты.

«Правда» в 1912—1914 гг. являлась общероссийским легальным органом большевистской партии. Она имела глубокие корни в рабочем движении. Тираж её доходил до 40 тыс. экземпляров, а в апреле — мае 1913 г. — даже до 60 тысяч. Каждый номер газеты прочитывался десятками рабочих. О широком распространении «Правды» среди рабочих наглядно свидетельствуют данные о количестве подписчиков на газету. В 1913 г. на газету подписался, по неполным данным, 5 501 чел. в 1 360 пунктах России. Основная масса подписчиков — рабочие крупных промышленных центров. Например, из 312 подписчиков по Екатеринбургской губернии большинство были рабочие Юрьевского рудника (44), Екатеринбург (30), Лозовой (23), Юзовки (22), Нижнеднепровска (21), Горловки (19), Вознесенского рудника (19), Луганска (18). В Пермской губернии пунктами подписки на «Правду» были заводы: Мотовилихинский (87 подписчиков), Екатеринбургский (39), Надеждинский (24), Алапаевский (16) и другие. Такое же распределение подписки по рабочим центрам характерно и для других губерний⁷. В апреле 1914 г. «Правда» имела 8 858 подписчиков, из которых, например, в Екатеринбургской губернии к этому времени было уже 740 подписчиков.

«Правда» существовала на деньги, собранные самими рабочими. В течение 1912 г. внесли денежные взносы на «Правду» 620 рабочих групп, в 1913 г. — 2 181 рабочая группа и в 1914 г. (по 13 мая) — 2 873 рабочие группы.

Рабочая газета подвергалась жестоким преследованиям со стороны царского правительства. За два года и три месяца «Правда» закрывалась восемь раз! После каждого запрещения она выходила вновь, под другими названиями: «Рабочая правда», «Северная правда», «Правда труда», «За правду», «Пролетарская правда», «Путь правды», «Рабочий», «Трудовая правда». В первый год существования газета была 41 раз конфискована, против редакторов было возбуждено 36 судебных дел, наложен штраф в сумме 7 800 рублей.

Для преодоления возникавших трудностей «Правда» обращалась за помощью к рабочим и всегда находила у них горячий отклик. В январе 1913 г. редакция газеты обратилась к рабочим с призывом увеличить количество подписчиков: «Рабочая газета сильна только поддержкой своих читателей. Поддерживайте «Правду», привлекайте к ней новых подписчиков»⁸. И рабочие откликнулись на призыв «Правды». Почти в каж-

⁶ См. «Иосиф Виссарионович Сталин. Краткая биография», стр. 51.

⁷ См. «Пролетарская правда» № 20 от 3 января 1914 года. Статья Н. К. Крупской «Данные о подписчиках «Правды».

⁸ «Правда» № 8 от 11 января 1913 года.

дом номере газеты печатались приветствия и сообщения об оказании рабочими денежной помощи своей газете. Группа рабочих (46 чел.) писала: «Мы, группа рабочих Охтенского порохового завода, приветствуем нашу рабочую газету «Правду», как защитницу рабочих интересов без различия национальностей, и желаем ей самого широкого распространения в рабочей массе... Мы сделали сбор на газету «Правда» из своего скудного заработка — 14 р. 90 к.»⁹.

В марте 1913 г. в связи с необходимостью увеличить формат газеты, так как газета не могла помещать многих рабочих корреспонденций за недостатком места, редакция обратилась к рабочим с просьбой оказать ей для этого денежную помощь. Уже через два дня в газете появились сообщения о денежных взносах рабочих на расширение формата «Правды». Рабочие XI отдела Петербургского металлического завода прислали письмо, в котором указывалось, что газета является действительной защитницей интересов рабочего класса и что «улучшаться и увеличивать формат она сможет только при энергичной как моральной, так и материальной поддержке самих же рабочих»¹⁰. К письму было приложено 7 руб. 86 копеек. За неделю, с 19 по 26 марта, на увеличение формата газеты в фонд «Правды» поступило 204 руб. 68 копеек. С 29 мая 1913 г. формат «Правды» был увеличен.

Репрессии царского правительства против большевистской рабочей газеты особенно усилились с середины 1913 года. В «Северной правде» вновь было помещено обращение редакции к рабочим: «Рабочие твёрдо решили не дать умереть своей газете, отвечая на каждую конфискацию сборами и отчислениями. Рабочая газета «Северная правда» существует только этой товарищеской помощью. Мы напоминаем товарищам, что из двенадцати номеров спаслись только два. Остальные были конфискованы... Нужна помощь!»¹¹.

В газете были опубликованы решения многих групп рабочих об оказании денежной помощи «Северной правде», например: «1 августа рабочие судостроительного завода Эклунд в количестве 200 чел., обсудив положение газеты «Северная правда», единогласно постановили отчислить 5% с рубля в её фонд»¹². За неделю, с 12 по 19 августа 1913 г., в фонд «Северной правды» поступило 627 руб. 96 копеек.

Указывая на теснейшую связь рабочих с «Правдой», В. И. Ленин писал: «В 1912—1913 годах, когда возникла легальная большевистская «Правда», за ней стояли десятки и сотни тысяч рабочих, своими копеечными сборами победивших и гнёт царизма, и конкуренцию мелкобуржуазных предателей социализма, меньшевиков»¹³.



В. И. Ленин повседневно руководил «Правдой», внимательно следил за её деятельностью, направлял её работу. Во время пребывания в Петербурге «Правдой» непосредственно руководил И. В. Сталин.

Чтобы быть ближе к России, Ленин в двадцатых числах июня 1912 г. переехал из Парижа в Краков, откуда он наладил постоянную связь с «Правдой». По собственным словам В. И. Ленина, в «Правду» он писал ежедневно. Так, отказываясь от поездки на заседание Международного социалистического бюро II Интернационала в декабре 1912 г., Ленин в числе других причин отказа приводил нежелательность прерывать «ежедневную работу в «Правде»»¹⁴.

⁹ «Правда» № 29 от 5 февраля 1913 года.

¹⁰ См. «Правда» № 71 от 26 марта 1913 года.

¹¹ «Северная правда» № 13 от 17 августа 1913 года.

¹² «Северная правда» № 3 от 3 августа 1913 года.

¹³ В. И. Ленин. Соч. Т. 33, стр. 314.

¹⁴ Архив ИМЭЛ, док. № 43771.

За два года и два месяца в «Правде» было опубликовано около 250 статей В. И. Ленина. Среди них широко известные работы: «Исторические судьбы учения Карла Маркса», «О народничестве», «Марксизм и реформизм», «Народничество и ликвидаторство как элементы распада в рабочем движении», «Из прошлого рабочей печати в России» и многие другие.

В. И. Ленин обладал особым умением в условиях жесточайшей царской цензуры на страницах легальной печати звать рабочих и крестьян к революции, говорить о ней иносказательным, но в то же время понятным всем трудящимся языком. Так, не имея возможности прямо называть революционные лозунги большевистской партии — свержение самодержавия, 8-часовой рабочий день и конфискация помещичьих земель, — Ленин писал: «последовательно-демократические подпольные лозунги», «неурезанные требования», «старые задачи», «три кита», — революцию 1905—1907 гг. он называл «народным движением», «движением, совершенно свободным от узости реформизма», партию — «марксистским целым», большевиков — «последовательными демократами» и т. д.

Непосредственное руководство «Правдой» осуществлял И. В. Сталин, как член Центрального Комитета партии и руководитель его Русского бюро. Революционная деятельность И. В. Сталина в Петербурге протекала в исключительно трудных условиях, при постоянной слежке за ним полиции. В «Краткой биографии И. В. Сталина» об этом периоде сообщается, что И. В. Сталин «...редактирует большевистскую газету «Правда», руководит деятельностью большевиков в избирательной кампании в IV Государственную думу. Преследуемый по пятам полицией, с большим риском Сталин выступает на ряде летучих собраний на заводах. Но рабочие организации и сами рабочие охраняют Сталина и ограждают его от полиции»¹⁵.

В статьях, опубликованных в «Правде», товарищ Сталин давал направление революционной деятельности большевистской партии. В передовой статье первого номера под названием «Наши цели» И. В. Сталин определил направление газеты, её революционную платформу: «Освещать путь русского рабочего движения светом международной социал-демократии, сеять правду среди рабочих о друзьях и врагах рабочего класса, стоять на страже интересов рабочего дела». Он призывал рабочих принять активное участие в работе газеты. «Пусть не говорят рабочие, что писательство для них «непривычная» работа: рабочие-литераторы не падают готовыми с неба, они вырабатываются лишь исподволь, в ходе литературной работы. Нужно только смелее браться за дело: раза два споткнёшься, а там и научишься писать...

Итак, дружнее за работу!»¹⁶.

В. И. Ленин полностью одобрял деятельность товарища Сталина, его руководство «Правдой», его статьи.

Ленин и Сталин считали, что «Правда» должна быть не только коллективным агитатором, но и коллективным организатором передовых рабочих вокруг большевистской партии, что победа большевиков над врагами партии и рабочего класса в решающей мере зависит от успеха «Правды». В письме Я. М. Свердлову 27 января (9 февраля) 1913 г. Ленин полностью одобрил указания И. В. Сталина о решающей роли «Правды» в оживлении и укреплении всей работы партии, особенно партийной организации Петербурга. Ленин писал Я. М. Свердлову: «Дорогой друг! Крайне жаль было услышать, что Вы полагаете, будто Василий (И. В. Сталин. — М. С.) преувеличивает значение «Дня» («Правды». — М. С.). На самом деле именно в «Дне» и его постановке теперь

¹⁵ «Иосиф Виссарионович Сталин. Краткая биография», стр. 52.

¹⁶ И. В. Сталин. Соч. Т. 2, стр. 248, 249.

гвоздь положения. Не добившись реформы и правильной постановки здесь, мы приходим к банкротству и материальному и политическому. «День» есть необходимое организационное средство для сплочения и поднятия движения»¹⁷. Далее Ленин подчёркивал, что борьбу с ликвидаторами, победу над ними может решить только правильная постановка «Правды».

Наряду с руководством газетой И. В. Сталин руководил избирательной кампанией в IV Думу, а затем и деятельностью думской социал-демократической фракции. После окончания выборов в IV Думу И. В. Сталин в ноябре выехал к Ленину в Краков. По возвращении в Петербург товарищ Сталин подготавливает созыв в Кракове совещания ЦК РСДРП с участием депутатов Думы — большевиков. Между Лениным и Сталиным в это время велась постоянная переписка.

В декабре 1912 г. И. В. Сталин получил три письма от Н. К. Крупской, написанных ею по поручению В. И. Ленина. Эти письма свидетельствуют о тесном содружестве Ленина и Сталина, об их совместном и многостороннем руководстве всей работой редакции «Правды». В одном из писем Ленин просит товарища Сталина привезти с собой на совещание в Краков «самые точные и самые детально-подробные цифровые данные о бюджете В. («Правды»).— М. С.), как о доходах, так и о расходах... Надо вникнуть самым подробным образом, что стоит бумага, набор, администрация, сотрудники, что дают объявления, розница, подписка и пр.»¹⁸.

На Краковском («Февральском») совещании ЦК РСДРП с партийными работниками, состоявшемся в январе 1913 г., обсуждался вопрос о «Правде» и журнале «Просвещение». После совещания состоялось заседание Центрального Комитета партии с участием товарища Сталина. На этом заседании также обсуждался вопрос о «Правде». Во время пребывания И. В. Сталина в Кракове было принято развёрнутое решение о «Правде», в котором предлагалось больше внимания уделять разъяснению вреда ликвидаторства и особенно ликвидаторской газеты «Луч»; большевикам-депутатам войти в широкую редакционную коллегия газеты и принять участие в литературной и хозяйственной стороне дела. Редакция обязывалась шире вести агитацию за увеличение числа подписчиков и проведение сборов денег на газету среди рабочих. В решении подчёркивалась необходимость большего привлечения рабочих к участию в работе газеты и в её распространении: «...строго охраняя легальность газеты, привлечь к активному участию и в литературном ведении газеты и в её распространении и рабочие общества, союзы, комитеты, группы и отдельные лица в Петербурге и провинции»¹⁹.

После Краковского совещания, решения которого проводились в жизнь под руководством товарища Сталина, Ленин в письме в редакцию 8(21) февраля 1913 г. отметил громадное улучшение работы редакции: «Позвольте прежде всего поздравить вас с громадным улучшением во всем ведении газеты, которое видно за последние дни. Поздравить и пожелать дальнейших успехов на этом пути»²⁰.

Много указаний давал В. И. Ленин по вопросам организации издания «Правды» и её распространения. Он требовал вдесятеро усилить кампанию за подписку на «Правду»: «Надо прямо по заводам вести борьбу за «Правду», требуя, чтобы выписывали больше, отвоёвывали каждый завод у «Луча», чтобы было соревнование между заводами из-за числа подписчиков на «Правду»²¹.

¹⁷ В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 49.

¹⁸ Архив ИМЭЛ, док. № 25819.

¹⁹ Там же, док. № 41720.

²⁰ В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 53.

²¹ Там же, стр. 64—65.

Весной 1913 г. В. И. Ленин поставил перед редакцией задачу — вести долгую и упорную войну за 100 тыс. читателей²².

23 февраля (8 марта) 1913 г. товарищ Сталин был арестован. Получив известие об аресте товарища Сталина, Ленин писал в редакцию «Социал-демократа»: «У нас аресты тяжкие. Коба взят»²³. По поручению Ленина 1 (14) марта Н. К. Крупская написала письмо в Петербург (химический текст): «Дорогие друзья. Только что получили письмо с печальной вестью. Положение таково, что требуется большая твёрдость и ещё большая солидарность»²⁴. После ареста И. В. Сталина В. И. Ленин почти ежедневно писал письма в редакцию, в которых давал практические советы, указывал на недостатки, отмечал успехи, учил исправлять ошибки.

В письмах Ленин неоднократно подчёркивал решающую роль «Правды» в борьбе за партию: «Победа партийности,— писал Ленин,— есть победа «Правды»». В ответ на сетования редакции по поводу трудностей в работе, связанных с отсутствием интеллигентов, Ленин в апреле 1913 г. замечал: «Ваше указание на отсутствие интеллигентов очень верно. Их и не будет. Их заменит «Правда» и нелегальная литература»²⁵. Ленин подчёркивал необходимость боевого характера большевистской газеты, он указывал, что газета должна вести беспощадную борьбу с меньшевиками: «Социалистический орган должен вести полемику: наше время — время отчаянного разброда и без полемики не обойтись»²⁶. Летом 1912 г., когда И. В. Сталин был в ссылке и не было его повседневного, непосредственного руководства, некоторые работники редакций «Невской Звезды» и «Правды» недооценивали необходимость вести беспощадную борьбу против ликвидаторов на страницах газет, что было вызвано ложным представлением, будто широкие рабочие массы не любят и не поймут полемики. В. И. Ленин указал на неправомерность такого мнения. «От рабочих нельзя, вредно, губительно, смешно скрывать разногласия», — писал Ленин в июле 1912 г. в редакцию «Невской Звезды». «Газета, которая отстаёт, погибла. Газета должна идти впереди всех, и «Невская Звезда» и «Правда». Рядом с 2-мя «положительными» статейками «Правда» должна давать полемику»²⁷.

Ленин учил работников «Правды» бороться за чистоту теории марксизма, не делать ни малейших уступок её врагам, не допускать никаких отклонений от программы и тактики партии. Когда в «Правде» попытались сотрудничать вперёдovцы — А. Богданов и др., — В. И. Ленин советовал осмотрительно и осторожно проверить, смогут ли они занять марксистскую позицию. Если же вперёдovцы в какой-то мере остались на своих антимарксистских позициях, тогда не может быть речи о их сотрудничестве в «Правде». «За попытки поносить марксизм или путать политику рабочей партии воевать будем не щадя живота»²⁸, — писал Ленин в письме А. М. Горькому.

Вперёдovцы не заняли правильной линии, и Ленин потребовал от редакции «Правды» немедленного разрыва с ними. В. И. Ленин резко осудил редакцию «Правды» за помещение на её страницах лживого письма Богданова, в этом письме Богданов пытался уйти от обвинений, выдвинутых «Правдой» по адресу вперёдovцев, которые отрицали необходимость социал-демократической работы в Думе и в легальных организациях рабочего класса. Ленин указал, что объяснить этот промах можно

²² См. там же, стр. 69.

²³ Там же, стр. 62.

²⁴ Архив ИМЭЛ, док. № 25860.

²⁵ В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 65.

²⁶ Там же, стр. 18.

²⁷ Там же, стр. 19.

²⁸ Там же, стр. 43—44.

лишь незнакомством редакции с историей группы «Вперёд», и напомнил, что «партия сразу осудила и ликвидаторство и отзовизм»²⁹. По указанию Ленина «Правда» исправила допущенную ею ошибку. С июня 1913 г. печатание статей Богданова в «Правде» прекратилось.

Во время кампании по выборам в IV Государственную думу В. И. Ленин много внимания уделял постановке агитационной работы на страницах «Правды». Он подчёркивал огромную роль «Правды» в деле победы большевиков на выборах: «На «Правду» многое легло на выборах, и с неё много спросится... У «Правды» на деле руководящая позиция. Её надо с честью отстоять. Надо ясно, спокойно и твёрдо сказать: против ликвидаторов. И сразу орава этих либералишек будет убита»³⁰. Ленин обращал внимание редакции на необходимость развёртывания агитации за увеличение числа участвующих в выборах избирателей из рабочих и трудящихся слоёв населения. «Очень советовал бы послать репортёра в городскую управу, — писал В. И. Ленин в редакцию 19 июля (1 августа) 1912 г., в разгар избирательной кампании, — узнать, сколько поступает заявлений от квартиронанимателей, и начать систематически печатать об этом (поощряя районы успешные и взывая к неуспешным). Времени совсем мало осталось, и газете надо взять на себя всё это дело»³¹. В Петербурге рабочие участвовали в выборах по 2-й городской курии, причём право голоса имели только те из рабочих, которые снимали квартиры. Рабочие, не подавшие в срок заявления, лишались права голоса.

По указанию В. И. Ленина «Правда» с 11 (24) июля почти в каждом номере крупным шрифтом помещала краткие обращения к избирателям, призывая их использовать свои права, ответы на вопросы избирателей, сведения о ходе выборов. В газете был создан специальный отдел: «Выборы в Государственную думу».

В письмах в редакцию Ленин отмечал успехи «Правды» в избирательной кампании в Петербурге: «Избирательная кампания в Питере начата успешно — гегемония завоёвана «Звездой» и «Правдой» — надо не выпускать её из рук и довести дело до конца»³².

Перед самыми выборами, в октябре 1912 г., накануне второго избирательного съезда уполномоченных по рабочей курии Петербурга, Ленин писал в редакцию о необходимости ещё шире развернуть агитацию за революционную платформу и за уполномоченных, выдвинутых большевиками: «Перед выборами 17 октября, по моему мнению, крайне важно было бы ещё прямее и решительнее развернуть принципиальную платформу антиликвидаторства, — напечатать свой список опять полностью, предостеречь от колебаний»³³. Указания Ленина были редакцией выполнены.

После выборов, когда встал вопрос о работе большевиков, депутатов IV Думы, Ленин считал главной обязанностью депутатов помощь «Правде». В письме от 1 (14) марта 1913 г., написанном по поручению Ленина Н. К. Крупской, указывалось, что депутаты-большевики будут сильны, если будет хорошо поставлена «Правда»: «Пусть же №№ (депутаты-большевики. — М. С.) поймут, что вся их сила в «Дне». Победит «День» — победят и они всех и всяких врагов, — всех и всяких, — помните это. Не победит «День» и их ждёт поражение... А «День» на вернейшем пути к победе, если им заняться. Пусть же все номера возьмутся сами за это дело серьёзно»³⁴.

²⁹ В. И. Ленин. Соч. Т. 19, стр. 148.

³⁰ В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 21.

³¹ Там же, стр. 16.

³² Там же, стр. 28.

³³ Ленинский сборник XXV, стр. 329.

³⁴ Архив ИМЭЛ. Док. № 25860.

В. И. Ленин держал в поле зрения всю работу «Правды». Так, в связи с тридцатилетием со дня смерти К. Маркса Ленин указал редакции на необходимость отметить эту дату и дал конкретные советы: «1 (14) марта будет 30 лет со дня смерти Маркса. Надо бы издать приложение за две-три копейки четыре страницы формата «Правды» с портретом Маркса, большим, с рядом статей. С объявлениями (подробными) и о «Правде» и о «Просвещении». Вероятно, окупилось бы при тираже 25—30 тысяч и дало доход»³⁵. Указания Ленина редакцией были выполнены.

В. И. Ленин указал редакции на её промах, когда она не поместила статьи о Базельском конгрессе II Интернационала: «С крайней печалью увидели мы два промаха в воскресном № «Правды»: во-1-х, нет статейки о Базельском конгрессе; во-2-х, не напечатано приветствие конгрессу Бадаева и др. По первому пункту есть и наша вина, ибо мы статьи не послали. Мы были заняты крайне экстренно важными делами... Второе же упущение целиком лежит на Бадаеве. Совершенно непростительно, что он не заботится о своей газете; — что он подписывает что бы то ни было, не неся этого тотчас в свою газету. Рабочая газета в Питере без сотрудничества рабочего депутата от Питера (да еще сторонника «Правды») — вещь нелепая»³⁶. После письма Ленина в «Правде» были опубликованы приветствие Чрезвычайному Базельскому конгрессу от большевиков, депутатов IV Думы, и статья об итогах конгресса.

В письмах Ленин отмечал успехи «Правды», удачные статьи. В № 98 «Правды» была опубликована статья Витимского (М. С. Ольминского) «Культурные люди и нечистая совесть». В статье автор использовал произведения Салтыкова-Щедрина. В. И. Ленин писал по этому поводу редакции «Правды»: «Пользуюсь случаем, чтобы поздравить т. Витимского... с замечательно удачной статьей в полученной мной сегодня «Правде»»³⁷. Ленин советовал время от времени писать в «Правде» о Салтыкове-Щедрина и о других писателях-демократах. Выполняя указания Ленина, «Правда» поместила статьи о Н. А. Некрасове, В. М. Гаршине, В. Г. Короленко, М. Е. Салтыкове-Щедрина и др.

В конце января и начале февраля 1913 г. в «Правде» публиковались «Впечатления депутатов с. д. фракции с мест». Ленин поздравил редакцию с хорошим началом ознакомления читателей «Правды» с деятельностью депутатов: «Превосходны выступления номеров (депутатов-большевиков.— М. С.). Поздравляю от души»³⁸.

В 1913—1914 гг. усилились репрессии царского правительства против «Правды». Ленин советует редакции ещё более тщательно маскировать революционное содержание газеты, продумать, как давать хронику о забастовочном движении, изменить «тон газеты», но сохранить легальность рабочей газеты во что бы то ни стало. В письме в редакцию газеты «Правда труда» Ленин писал: «Мне кажется, что вы делаете гигантскую ошибку, плывя бессознательно по течению и не меняя тона газеты. Всё указывает на то, что надо и з м е н и т ь и т о н и с о д е р ж а н и е ч а с т и хроник. Надо д о б и т ь с я легальности, цензурности. Можно и должно её добиться»³⁹. «Правда труда» просуществовала 20 дней и была закрыта, вышло всего 18 номеров. Её сменила газета «За правду». Ленин вновь советует редакции вести газету как можно легальнее. В ноябре 1913 г. он пишет: «Если «За Пр[авду]» закроют, надо, во что бы то ни стало, в п я т е р о спустить тон, стать легальнее и смирнее. Это м о ж-

³⁵ В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 53.

³⁶ Там же, стр. 39.

³⁷ Там же, стр. 31.

³⁸ Там же, стр. 52.

³⁹ Там же, стр. 77.

но и должно. Писать так, как в «Вопр[осах] страхов[ания]» и назначить свою цензуру. Ради бога, сделайте это, иначе вы губите дело зря»⁴⁰.

В невероятно тяжёлых условиях «Правда» просуществовала до 8(21) июля 1914 г., когда была закрыта царским правительством.



Активное участие в руководстве «Правдой» принимали Я. М. Свердлов (до ареста 10(23) февраля 1913 г.) и В. М. Молотов. Я. М. Свердлов был введён в состав редакции после Краковского совещания ЦК с партийными работниками. 27 января (9 февраля) 1913 г. В. И. Ленин писал Я. М. Свердлову о необходимости налаживания работы редакции «Правды»: «Надо Вам взяться за дело прежде всего. Засесть в «бест» к № 1 (депутат Думы А. Е. Бадаев.— М. С.). Завести телефон. Взять редакцию в свои руки»⁴¹. В феврале 1913 г. товарищ Сталин вместе с Я. М. Свердловым по указанию Ленина провёл реорганизацию редакции «Правды».

Секретарём и членом редакции «Правды» работал В. М. Молотов. Он продолжал работать в газете и после своего перехода на нелегальное положение. В «Правде» опубликованы статьи В. М. Молотова по вопросам рабочего движения: о стачках петербургских рабочих, о страховании рабочих, по вопросам избирательной кампании в IV Думу. Ряд статей посвящён разоблачению контрреволюционной политики кадетской партии.

Постоянным сотрудником «Правды» был А. М. Горький. В письмах Ленина к Горькому большое место занимали вопросы, связанные с «Правдой». Ленин писал Горькому о литературной работе в «Правде», об организации ей денежной помощи. В одном из писем Ленин писал: «Дорогой А. М.! На-днях получил из редакции «Правды» в Питере письмо, в котором они просят меня написать Вам, что чрезвычайно рады бы были постоянному Вашему сотрудничеству»⁴². О согласии сотрудничать в «Правде» Ленин просил Горького сообщить либо в редакцию либо ему лично.

Когда в «Правде» долго не появлялись произведения А. М. Горького, Ленин с упрёком писал ему: «В «Правде» Вас все нет да нет. Жаль. А надо бы поддержать газету»⁴³.

В конце 1913 г. «Правда» испытывала денежные затруднения. Летом упал тираж, и газета не покрывала своих расходов. В письме к Горькому Ленин просил помочь газете: «Надеюсь, Вы тоже примете участие в агитации за подписку, чтобы помочь «вывести» газету. В какой форме? Ежели есть сказка или что-либо подходящее,— тогда объявление об этом будет очень хорошей агитацией. Если нет,— пошлите обещание дать в близком будущем и именно в 1913 году. Наконец, просто несколько строк Вашего письма к рабочим о важности поддержать активно (подпиской, распространением, сборами) рабочую газету были бы тоже прекрасной агитацией»⁴⁴. В «Правде» опубликованы рассказы и сказки А. М. Горького: «Вездесущее», отрывок из повести «Большая любовь», две «Сказки».

Осенью 1913 г., когда правые и либералы начали в печати травлю А. М. Горького в связи с его выступлением против постановки в Художественном театре пьесы по роману Ф. Достоевского «Бесы», на защиту пролетарского писателя выступила рабочая газета «Правда». В статье «Плохот против М. Горького» газета писала: «На вопросе о Достоевском столкнулись два мира: пролетарский мир, в лице М. Горького, выступил против соглашения с реакцией, против антисемитизма, против неблаго-

⁴⁰ Ленинский сборник XXV, стр. 345.

⁴¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 50.

⁴² Там же, стр. 34.

⁴³ Там же, стр. 33.

⁴⁴ Там же, стр. 40.

родства человеческой души. И против него другой мир, готовый обнижаться и с реакцией и с антисемитизмом, готовый продать своё «благородство души» первому, кто пожелает выступить покупателем»⁴⁵. «Правда» разъясняла рабочим, что они «должны учиться понимать те далеко не благородные вождения, которые обычно кроются под пышными фразами о святости искусства и о чистом искусстве»⁴⁶. В «Правде» были помещены многочисленные приветствия рабочих А. М. Горькому в связи с приездом его в Россию в декабре 1913 года. Между «Правдой» и великим пролетарским писателем существовала тесная связь.



«Правда» возникла в начале второго основного этапа истории большевистской партии, когда большевики под руководством Ленина и Сталина, завершив борьбу за создание партии нового типа, закончившуюся оформлением большевиков на Пражской конференции 1912 г. в самостоятельную Российскую социал-демократическую рабочую партию (большевиков), повели борьбу за диктатуру пролетариата. Ближайшей задачей на пути к главной цели, на пути к завоеванию диктатуры пролетариата, было свержение самодержавия, буржуазно-демократическая революция, как неизбежный этап в России на пути к революции пролетарской. Основную задачу пролетариата — борьбу за власть, за диктатуру пролетариата, — В. И. Ленин сформулировал в тезисах «К вопросу о некоторых выступлениях рабочих депутатов», написанных в ноябре 1912 г. и посланных через редакцию «Правды» большевикам — депутатам IV Думы для руководства при составлении декларации социал-демократической фракции. «Рабочий класс всего мира борется не за признание своих прав на социалистическую партию, а за власть, за новое устройство общества»⁴⁷, — писал Ленин.

Пять лет спустя сбылись вещи слова Ленина: пролетариат России одержал всемирно-историческую победу в октябре 1917 г. — завоевал диктатуру пролетариата. «Правда», как общероссийский легальный орган партии, была могучим оружием в руках большевистской партии в деле подготовки пролетариата к выполнению его всемирно-исторической роли. Она воспитывала пролетариат как гегемона грядущей революции, крепила союз рабочего класса с крестьянством и трудящимися угнетённых наций, разъясняла интернациональные задачи русского пролетариата.

«Правда» стояла в центре борьбы за партийность, за воссоздание массовой рабочей революционной партии»⁴⁸. Она отстаивала революционную теорию марксизма, большевистскую партию от её злейших врагов, оппортунистов всех мастей: меньшевиков, троцкистов, бундовцев, вперёдцев.

Постоянную и беспощадную борьбу «Правда» вела с правыми оппортунистами — меньшевиками-ликвидаторами, разоблачала их как агентов буржуазии в рабочем движении, указывала на идейную связь ликвидаторов с буржуазией. Она разъясняла рабочим, что стремления контрреволюционной буржуазии, выступающей под маской либерализма, направлены к тому, чтобы заставить рабочий класс отречься от революции, что либеральная буржуазия проводила политику примирения и соглашения с царизмом. Проводниками этих буржуазных идей отречения от революции в рабочем классе были меньшевики-ликвидаторы. «Буржуазия всячески распространяет и поддерживает все идеи, направленные к ликвидации партии рабочего класса, — писал В. И. Ленин в «Правде». — Буржуазия стремится к тому, чтобы посеять отречение от

⁴⁵ «За правду» № 3 от 4 октября 1913 года.

⁴⁶ Там же.

⁴⁷ В. И. Ленин. Соч. Т. 18, стр. 387.

⁴⁸ «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 147.

старых задач, чтобы «укоротить», обрезать, обкарнать, выхолостить их, чтобы поставить примирение или соглашение с Пуришкевичами и К° на место решительного устранения основ их власти.

Ликвидаторство и есть проведение этих буржуазных идей отречения и ренегатства в среду пролетариата»⁴⁹.

«Правда» решительно боролась против нападков ликвидаторов на партию. Она доказала рабочим, что, выступая против партии, ликвидаторы пытались лишить рабочий класс его основного оружия в борьбе с самодержавием и капитализмом. Их требование «открытой рабочей партии» «Правда» назвала рабским повторением тактики либеральной буржуазии, тактики кадетской партии, а ликвидаторов — «сторонниками столыпинской рабочей партии», «проводниками либеральной рабочей политики». «Правда» вела борьбу за единство рабочего класса, за единство партии на основе полного разрыва с меньшевиками-ликвидаторами. ««Правда» думает,— писал И. В. Сталин,— что в единое целое могут быть объединены только большевики и партийцы-меньшевики. Единство на почве размежевания с антипартийными элементами, с ликвидаторами! За такое единство «Правда» всегда стояла и будет стоять»⁵⁰.

На страницах «Правды» освещались решения партии, направленные против ликвидаторов: решения V Всероссийской конференции (декабрь 1908 г.), решения Январского пленума ЦК 1910 г. и Пражской конференции партии.

Против раскольнической, дезорганизаторской деятельности меньшевиков на страницах «Правды» выступали ее читатели-рабочие. В «Письме в редакцию» один из рабочих с возмущением писал о ликвидаторской газете «Луч», которая, нагло клеветая на «Правду», лицемерно звала рабочих к единению. ««Правда» никогда не призывала рабочих к распылению и раздроблению, а звала к единению и последовательному проведению в жизнь истинного марксизма,— писал рабочий.— Кто же сеет эту смуту в рабочей среде, как не те, кто, объединившись около «Невского Голоса», в самый день выборов в только что вышедшей газете «Луч» лицемерно кричат о единении и с первых же строк сеют рознь в рабочем движении...»⁵¹.

В. И. Ленин писал в «Правде» о необходимости повседневной и кропотливой разъяснительной работы среди рабочих, которые по своей неосознанности ещё шли за ликвидаторами: «Как мать заботливо ухаживает за больным ребёнком и лучше кормит его, так сознательные рабочие должны заботливее ухаживать за районами и фабриками, где рабочие болеют ликвидаторством... Усерднее кормить больных рабочих марксистской литературой, — заботливее и популярнее разъяснять историю и тактику партии, смысл партийных решений о буржуазном характере ликвидаторства, — обстоятельнее останавливаться на безусловной необходимости пролетарского единства»⁵².

Непримиримую борьбу вела «Правда» и с другими заклятыми врагами партии и рабочего класса — троцкистами. Худшими раскольниками рабочего движения называла она ликвидаторов и Троцкого. Троцкий и троцкисты в это время занимали по всем вопросам ликвидаторскую позицию, но своё ликвидаторство маскировали центризмом, поэтому были подлее и вреднее ликвидаторов. В статье «Разоблачение «августовской» фикции», опубликованной в «Правде», В. И. Ленин писал о распаде сколоченного Троцким ликвидаторского, антипартийного, враждебного большевизму блока, не имевшего никаких корней в рабочем движении.

Достойная отповедь была дана «Правдой» оппортунистам II Интернационала, ставшим на защиту меньшевиков. В газете «Пролетарская

⁴⁹ В. И. Ленин. Соч. Т. 19, стр. 131.

⁵⁰ И. В. Сталин. Соч. Т. 2, стр. 259.

⁵¹ «Правда» № 120 от 18 сентября 1912 года.

⁵² В. И. Ленин. Соч. Т. 20, стр. 344—345.

правда» от 9 января 1914 г. была помещена резолюция «руководящего учреждения марксистов г. Петербурга», то есть Петербургского Комитета партии, «О решении Международного социалистического бюро» по поводу объединения всех социал-демократических течений и групп в России в единую партию. В резолюции была изложена революционная платформа возможного объединения русской социал-демократии. Единство допускалось лишь на основе признания: «1. Старой формы с.-д. организации и подчинения решениям существующей в России марксистской организации. 2. Признания старых лозунгов (3 основных требования) с.-д., выдвинутых рабочим движением ещё 9 лет назад. 3. Отказа от дезорганизующей роли по отношению к стачечному движению русских рабочих. 4. Самостоятельной тактики русского рабочего класса во всех политических кампаниях. 5. Резолюций Штутгартского соц. конгресса и Лондонского съезда по вопросу о работе в профсоюзах. 6. Старой марксистской программы без всяких изменений. 7. Принципа единых с.-д. организаций еврейских и польских рабочих на окраинах. 8. Принципа подчинения с.-д. думской фракции организованной воле марксистского целого». В газете «Путь правды» от 15 апреля 1914 г. была опубликована статья В. И. Ленина «Организованные марксисты о вмешательстве Международного бюро», в которой изложено содержание ответа ЦК партии Международному бюро. В ответе ЦК сказано, что ещё «в январе 1912 года марксистское целое было восстановлено против ликвидаторов, которые были признаны стоящими вне его»⁵³. Так был дан отпор попытке оппортунистов II Интернационала вмешаться в дела партии, помочь ликвидаторам в их борьбе против большевистской партии, попытке главарей II Интернационала разрушить монолитную ленинскую партию, превратить её в подобие социал-демократических партий Западной Европы.

«Правда» неустанно боролась против национального гнёта, осуществлявшегося царизмом при поддержке буржуазии. «Правда» писала, что рабочие и все трудящиеся массы задыхаются под гнётом бесправия и произвола. Накануне империалистической войны 1914—1918 гг., когда на первый план выдвинулся национальный вопрос, «Правда» повела решительную борьбу против черносотенного национализма, насаждавшегося помещиками и буржуазией. Буржуазия боялась рабочих, искала союза с реакцией, отстаивала угнетение и неравноправие наций. «Правда» разоблачала национализм польской, еврейской, украинской, грузинской буржуазии, которая стремилась отвлечь рабочий класс национальной борьбой от революционных задач борьбы с самодержавием и капиталом. Черносотенному и буржуазному шовинизму «Правда» противопоставила пролетарскую солидарность, политику равноправия и дружбы между народами. «Старому миру, миру национального угнетения, национальной грядни или национального обоснования, рабочие противопоставляют новый мир единства трудящихся всех наций, в котором нет места ни для одной привилегии, ни для малейшего угнетения человека человеком»⁵⁴. «Правда» выступила на защиту большевистской теории и программы по национальному вопросу, обоснованной и изложенной в статьях В. И. Ленина «Критические заметки по национальному вопросу» и «О праве наций на самоопределение» и в труде И. В. Сталина «Марксизм и национальный вопрос». В конце 1913 г. и в первой половине 1914 г. в «Правде» был опубликован ряд статей В. И. Ленина по национальному вопросу. В этих статьях В. И. Ленин защищал основное программное положение большевистской партии — право наций на самоопределение вплоть до отделения и образования самостоятельных государств. Ленин указывал, что осуществление равноправия наций неотделимо от революционного преобразования всего государственного строя России.

⁵³ Там же, стр. 212.

⁵⁴ В. И. Ленин. Соч. Т. 19, стр. 72.

«Правда» вела пропаганду за объединение наций на основе их полного равноправия и добровольности союза. В статье «Ещё о «национализме» Ленин писал: «Сознательные рабочие не проповедуют отделения; они знают выгоды больших государств и объединения крупных масс рабочих. Но большие государства могут быть демократичны только при самом полном равноправии наций, а такое равноправие означает и право на отделение»⁵⁵.

Выступая против насильственной руссификации, защищавшейся либералами, Ленин в статье «Нужен ли обязательный государственный язык?» писал о ведущей роли русского народа и его культуры: «Мы лучше вас знаем, что язык Тургенева, Толстого, Добролюбова, Чернышевского — велик и могуч. Мы больше вас хотим, чтобы между угнетёнными классами всех без различия наций, населяющих Россию, установилось возможно более тесное общение и братское единство. И мы, разумеется, стоим за то, чтобы каждый житель России имел возможность научиться великому русскому языку.

Мы не хотим только одного: элемента принудительности»⁵⁶.

«Правда» выступила с защитой национальной программы партии, против буржуазного национализма и сепаратизма Бунда, против так называемой «культурно-национальной автономии», защищавшейся Бундом, ликвидаторами и Троцким. Бундовцев она называла либеральными интеллигентами, развращавшими еврейских рабочих буржуазным национализмом и сепаратизмом. За марксистскую программу по национальному вопросу, писал Ленин, «Правда» воевала и будет воевать с бундовцами⁵⁷. «Культурно-национальную автономию» «Правда» называла реакционной, вредной, мещанской, националистической идеей, придуманной «оппортунистической, мещанской интеллигенцией Австрии...» Это идея «отчаявшегося мелкого буржуа»⁵⁸, — писал Ленин. Бундовцы и ликвидаторы перенимали реакционные идеи изменившей марксизму австрийской социал-демократии.

Борьба, которую провела «Правда» против антимарксистских дезорганизаторских групп — ликвидаторов, Троцкого, вперёдовцев и бундовцев, сыграла огромную роль в деле укрепления большевистской партии, укрепления единства рабочего класса под знаменем марксизма. «Правда» отстояла пролетарскую партию от оппортунистов и их приспешников.



««Правда» спланировала легальные организации вокруг подпольных очагов большевистской партии и направляла рабочее движение к одной определённой цели — к подготовке революции»⁵⁹. В 1912 г., когда возникла «Правда», нелегальные социал-демократические организации находились целиком в руках большевиков. Легальные же организации рабочего класса: думская фракция, печать, профессиональные союзы — не были ещё полностью отвоёваны у меньшевиков. «Это был период решительной борьбы большевиков за изгнание ликвидаторов (меньшевики) из легальных форм организаций рабочего класса, — писал товарищ Сталин. — Лозунг «снятия с постов» меньшевиков был тогда популярнейшим лозунгом рабочего движения»⁶⁰. «Правда» повела решительную борьбу за изгнание ликвидаторов из легальных организаций рабочего класса. Страницы «Правды» пестрели сообщениями об изгнании меньшевиков из про-

⁵⁵ В. И. Ленин. Соч. Т. 20, стр. 92.

⁵⁶ Там же, стр. 55.

⁵⁷ См. В. И. Ленин. Соч. Т. 19, стр. 151.

⁵⁸ Там же, стр. 457.

⁵⁹ «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 147.

⁶⁰ И. В. Сталин. Соч. Т. 5, стр. 132.

фессиональных союзов, страховых учреждений. Большевики одержали блестящую победу на выборах в IV Думу. Через «Правду» партия осуществляла руководство всеми легальными формами рабочего движения. В редакции «Правды» была сосредоточена значительная часть организационной работы партии: сюда поступали сведения о партийной работе с фабрик и заводов, отсюда передавались партийные директивы Центрального Комитета и Петербургского Комитета партии.

На страницах «Правды» в отделе «Профессиональное движение» систематически освещалась деятельность профессиональных организаций рабочего класса, рассказывалось о репрессиях правительства против профессиональных союзов, об арестах членов правлений и т. п. Корреспонденты рисовали яркую картину борьбы большевиков против меньшевиков-ликвидаторов, сообщали о победах, которые одерживали большевики — «сторонники «Правды»», как писали тогда в легальной большевистской печати.

Большевики завоевали полное влияние в профессиональных союзах рабочих. В этой победе революционной линии почётная заслуга принадлежит «Правде», которая систематически разоблачала предательство ликвидаторами интересов рабочего класса. Большевики имели огромное влияние среди передового отряда рабочих — металлистов. Большевики руководили союзом металлистов в Петербурге. В августе 1913 г. состоялись перевыборы правления и ревизионной комиссии союза. Накануне выборов «Правда» опубликовала статью «Кого выбирать в правление» и список кандидатов в члены правления и в ревизионную комиссию, предложенный группой организованных металлистов, «сторонников «Северной правды»», то есть большевиков. Газета призывала голосовать за «правдивых», против ликвидаторов. Большевики одержали на выборах блестящую победу. В правление и ревизионную комиссию прошли кандидаты, выдвинутые большевиками. За список ликвидаторской «Новой рабочей газеты» из 3 тыс. участников собрания голосовало только 100—150 человек.

К 1914 г. в профессиональных союзах полностью преобладали большевики. «И в Питере и в Москве профессиональные союзы едины, — писал Ленин. — Всё дело в том, что в этих союзах полнейшее преобладание правдивых»⁶¹. Все 13 профсоюзов Москвы были большевистскими; из 20 профессиональных союзов Петербурга в 16 полностью преобладали правдивые.

Огромное значение в деле революционного воспитания масс имела страховая кампания, которую «Правда» умело использовала для агитации за большевистские лозунги. В отделе газеты — «Страхование рабочих» печатались статьи, разъяснявшие закон о страховании, статьи о государственном страховании рабочих за границей, помещались корреспонденции о собраниях рабочих, посвящённых обсуждению устава больничных касс. Уже в первом номере «Правда» информировала рабочих о том, как в Государственном совете обсуждался законопроект «Об обеспечении рабочих на случай болезни», и выдвинула основные положения о государственном страховании, за которые должны бороться рабочие. Рабочие под руководством большевиков добивались организации общегородских и общерайонных больничных касс и устранения из больничных касс предпринимателей. С июня 1912 г., когда был принят Думой и Государственным советом закон о страховании рабочих, «Правда» организовала для рабочих консультации по вопросам страхования.

В декабре 1913 г., после Поронинского совещания ЦК РСДРП с партийными работниками, из Кракова был послан конспект доклада на местах о совещании, написанный Н. К. Крупской химическим способом. В нём одной из первоочередных задач в страховой кампании выдвигалась

⁶¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 20, стр. 475.



лось образование «партийных ячеек внутри всех касс и правлений. Проведение своего партийного большинства в правлении»⁶².

В передовых рядах петербургского пролетариата в проведении страховой кампании были путиловцы. В специальном номере «Правды труда», посвященном страховой кампании, был опубликован в качестве образца «Устав больничной кассы при Путиловском заводе и Путиловской верфи». «Устав путиловских уполномоченных больше всего подходит к тому уставу, который воплотит в себе страховые лозунги, выдвинутые петербургскими рабочими,— писала «Правда труда».— Рабочие должны единому хозяйскому уставу противопоставить везде, на всех заводах, единый рабочий устав». Рабочие Петербурга призывались к поддержке требований путиловцев. В этом же номере газеты была опубликована резолюция предприятий Невского района, в которой поддерживались большевистские требования и осуждалась тактика ликвидаторов в деле страхования рабочих: «Обсудив поведение и тактику ликвидаторов в деле страхования, признаём его не соответствующим интересам рабочих и вредным»⁶³. Через два дня «Правда» сообщала о том, что свыше 40 предприятий Петербурга присоединились к большевистскому требованию обшей больничной кассы для всего Петербурга.

Чувствуя своё полное бессилие повлиять на рабочее движение, ликвидаторы объединились с эсерами и стали выдвигать совместно с ними списки кандидатов в страховые учреждения.

Проводя последовательно революционную линию, «Правда» накануне выборов в петербургский страховой совет опубликовала «Наказ», в котором рабочие призывались использовать страховые учреждения для организации и подготовки масс к революции. В «Наказе» было выдвинуто требование подчинить руководству партии рабочие группы в страховых учреждениях. «Представители рабочих обязаны всю свою деятельность согласовать с решениями организованных марксистов» и «иметь в виду общие цели рабочего движения»⁶⁴.

В самый день выборов, 2 (15) марта 1914 г., был опубликован большевистский список кандидатов. Собрание представителей больничных касс приняло большевистский наказ и избрало в правление и ревизионную комиссию страхового совета кандидатов, выдвинутых «Правдой». Мелкобуржуазный блок ликвидаторов и эсеров потерпел полное поражение и во время выборов в петербургское столичное и губернское страховые присутствия.

Эти блестящие победы были одержаны большевиками благодаря проведенной «Правдой» систематической и широкой агитации среди рабочих.

Подводя итоги победе большевиков в страховых организациях, В. И. Ленин писал: «Вся рабочая группа всероссийского страхового учреждения состоит из правдивых, т. е. из рабочих, осудивших и отвергнувших ликвидаторство»⁶⁵. Страховые организации рабочих стали опорными пунктами для революционной нелегальной работы партии.

Большую работу проделала «Правда» по организации передовых рабочих накануне выборов в IV Думу, развернув широкую агитацию за избирательную платформу большевистской партии. Основные положения платформы были сформулированы И. В. Сталиным в «Наказе петербургских рабочих своему рабочему депутату». В. И. Ленин дал очень высокую оценку «Наказу». В письме редакции «Правды» Ленин писал: «Непременно поместите этот наказ петербургскому депутату на видном месте крупным шрифтом»⁶⁶. «Наказ» сыграл огромную роль на выборах в

⁶² Архив ИМЭЛ, док. № 25894.

⁶³ «Правда труда» № 19 от 8 октября 1913 года.

⁶⁴ «Путь правды» № 25 от 1 марта 1914 года.

⁶⁵ В. И. Ленин. Соч. Т. 20, стр. 475.

⁶⁶ В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 38.

IV Думу. Требования «Наказа» И. В. Сталин разъяснил в статье «Воля уполномоченных», напечатанной в «Правде» 19 октября 1912 года. В «Наказе» прежде всего говорилось о неразрешённых задачах революции 1905 г., которые могут быть разрешены лишь революционным путём. «Освобождение страны, по наказу, может быть достигнуто борьбой, борьбой на два фронта: против феодально-бюрократических пережитков, с одной стороны, и против изменнической либеральной буржуазии, с другой,— писал И. В. Сталин.— Причём надёжным союзником рабочих может быть лишь крестьянство. Но борьба может быть победоносна лишь при условии гегемонии (руководящей роли) пролетариата»⁶⁷. В избирательной кампании «Правда» вела борьбу на два фронта: против правых правительственных партий и против либеральной буржуазии, за которой шли меньшевики-ликвидаторы. Разоблачая предвыборные махинации правых черносотенных партий, главный огонь своей критики «Правда» направила против либерально-монархической партии кадетов. В статье «Сегодня выборы», опубликованной в «Правде» в день выборов по второй городской курии Петербурга, И. В. Сталин назвал кадетов партией «изменников «народной свободе»»⁶⁸. «Правда» разъясняла избирателям, что меньшевики, выступая против самостоятельной линии рабочего класса на выборах в Думу, выступая за блоки с кадетами, поддерживая кадетский лозунг двух лагерей — черносотенцев и оппозиции,— следуют кадетскому шаблону. Кадеты и меньшевики пугали рабочий класс опасностью победы черносотенцев на выборах в IV Думу, если рабочие не поддержат либеральную буржуазию — «оппозицию» — и выступят с самостоятельной платформой и своим списком кандидатов. Они хотели, чтобы на выборах шли вместе рабочие Рябушинского с Рябушинским, рабочие ленских приисков с ленскими акционерами-хозяевами⁶⁹.

Большевики на выборах выступали с самостоятельной избирательной платформой, допускали избирательные соглашения с мелкобуржуазными народническими партиями, стремились высвободить избирателей из крестьян и мелкобуржуазных слоёв городского населения из-под влияния кадетов, повести их за рабочим классом. На выборах боролись три лагеря: пролетариат, привлекая на свою сторону непролетарские трудящиеся массы, под руководством большевиков вёл борьбу против черносотенцев и либерально-монархической буржуазии.

«Правда» повела кампанию за привлечение большего количества избирателей из рабочих и трудящихся к участию в выборах, разъясняла рабочим их избирательные права. С 11 по 28 июля (ст. стиля) в каждом номере «Правды» помещались призывы к избирателям: «Ни один голос избирателей-демократов не должен пропасть при выборах в Госуд. думу», или «Петербургским рабочим нужно помнить, что по г. Петербургу нет рабочей курии. Рабочие Петербурга участвуют в выборах в Гос. думу только как квартиронаниматели»⁷⁰.

Пробуждая классовое сознание пролетариата, воспитывая в нём ненависть к своим угнетателям, «Правда» систематически сообщала о прегрешениях, чинимых правительством рабочим избирателям, о преследованиях правительством уполномоченных, избранных рабочими. 29 сентября была опубликована корреспонденция из Белостока, в которой сообщалось: «Избранные уполномоченные от рабочих местных фабрик, собравшиеся на совещание по поводу предстоящего избрания выборщиков, явившейся полицией арестованы за устройство неразрешённого собрания»⁷¹.

⁶⁷ И. В. Сталин. Соч. Т. 2, стр. 254.

⁶⁸ Там же, стр. 264.

⁶⁹ См. «Правда» № 16 от 11 мая 1912 года. Статья М. Ольминского «По кадетскому шаблону».

⁷⁰ «Правда» № 79 от 31 июля и от 2 августа 1912 года.

⁷¹ «Правда» № 130 от 29 сентября 1912 года.

Печатались корреспонденции об упорной борьбе рабочих за свои права, за избрание своих уполномоченных, которая благодаря выдержке и упорству рабочих часто оканчивалась победой. Так, например, была помещена корреспонденция из Перми следующего содержания: «Отмена выборов. Обыски у уполномоченных. Вторичные выборы уполномоченных рабочих Мотовилихинского завода также кассированы. У всех выбранных произведены обыски, а сами уполномоченные отправлены в полицию, где их продержали несколько часов, а затем отпустили. На третьих выборах огромным большинством вновь избраны все прежние, левые»⁷².

Особенно большую роль сыграла «Правда» в избирательной кампании по Петербургу и Петербургской губернии. «Правда» призывала рабочих голосовать за большевиков, или, как она писала, за «сторонников неурезанных требований 1905 г.», «последовательных и стойких рабочих-демократов». «Правда» печатала корреспонденции об обсуждении сталинского «Наказа петербургских рабочих своему рабочему депутату». Так, с Невского судостроительного завода сообщали: «На собрании при выборе уполномоченных от завода, на котором присутствовало более 500 рабочих, был прочитан наказ рабочему депутату в Гос. думе. К наказу была предложена поправка, заключающая в себе требование свободы коалиций, но она была отвергнута, и наказ подавляющим большинством собравшихся был принят без всяких изменений».

С фабрики Паля сообщалось: «13 октября состоялись два собрания, на которых был прочитан и принят единогласно наказ петербургских рабочих своему рабочему депутату». «Наказ обходит многие фабрики и заводы, в том числе на Путиловском заводе под ним собираются многочисленные подписи»⁷³. В статье «К итогам выборов по рабочей курии Петербурга», опубликованной в «Правде», И. В. Сталин указал на то, что петербургские рабочие проявили к выборам большой интерес, и отметил победу революционной линии «Правды». При выборах уполномоченных везде, где удавалось развернуть большевистскую платформу, рабочие принимали её в виде наказа. «Ясно было, что политическая линия «Правды», и только она, встречает сочувствие петербургского пролетариата, что, согласно воле уполномоченных, депутатом от рабочих может быть только сторонник «Правды»⁷⁴.

Большевики одержали блестящую победу на выборах в IV Думу, большевистские депутаты прошли от крупнейших промышленных центров, в которых насчитывалось не менее четырёх пятых рабочего класса. После выборов «Правда» провела огромную работу по пропаганде и отстаиванию революционной тактики большевиков в Думе. На её страницах печатались выступления рабочих-депутатов в Думе, статьи большевистских депутатов, их отчёты о поездках к своим избирателям, их обращения к рабочим.

Большое значение для воспитания классового сознания рабочих имела публикация в «Правде» запросов социал-демократических депутатов: о ленинских событиях, о локаутах, о тяжёлом положении рабочих на Обуховском казённом заводе, о безработице в Лодзи и др.

«Правда» разоблачила либерально-буржуазную линию меньшевистских депутатов перед широкими массами рабочих. Когда 22 февраля (7 марта) 1913 г. меньшевистская семёрка выступила с раскольническим заявлением против депутатов-большевиков, ставя в вину последним их поддержку «Правды» и отказ от сотрудничества в ликвидаторском «Луче», И. В. Сталин в статье «Положение в с.-д. фракции» дал отпор дезорганизаторам и призвал сознательных рабочих возвысить голос против раскольнических действий меньшевистских депутатов.

⁷² «Правда» № 133 от 3 октября 1912 года.

⁷³ «Правда» № 145 от 17 октября 1912 года.

⁷⁴ И. В. Сталин. Соч. Т. 2, стр. 258.

Ежедневно «Правда» публиковала резолюции рабочих, уполномоченных от фабрик и заводов, профессиональных союзов, рабочих культурно-просветительных организаций, поддерживавших шесть депутатов-большевиков. Одними из первых на призыв о поддержке большевистских депутатов откликнулись путиловские рабочие. «Задача с.-д. фракции — усиление политической организации, а не борьба против неё», — писали путиловцы. В своём заявлении они выдвинули конкретные обвинения против подрывной, дезорганизаторской деятельности меньшевиков-ликвидаторов: «Кто ушёл из политической организации? — спрашивали путиловцы. — Ликвидаторы. Кто срывает работы центра? — Ликвидаторы. Кто называл восстановление и укрепление политической организации рабочего класса «утопически-реакционной затеей»? — Ликвидаторы. Кто предлагал распускание политической организации и фактически способствовал этому? — Ликвидаторы... Ликвидаторы на деле вносят раскол в наши ряды и служат нашей дезорганизованности»⁷⁵. Под резолюцией подписались 306 рабочих. Рабочие механического завода «Новый Лесснер» напомнили сталинский «Наказ» петербургских рабочих своему депутату и указали, что меньшевистские депутаты нарушают волю петербургских рабочих. Рабочие требовали от своих депутатов бороться за большевистские лозунги в буржуазно-демократической революции, или, как было напечатано в «Правде», за коренные неурезанные лозунги.

Когда осенью 1913 г. из-за дезорганизаторской деятельности меньшевистских депутатов IV Думы произошёл раскол социал-демократической фракции и большевики образовали самостоятельную Социал-демократическую рабочую фракцию, «Правда» стала систематически печатать статьи в защиту большевистской фракции и письма рабочих, выступивших за своих депутатов. В. И. Ленин писал в редакцию: «Поздравляю с превосходно начатой кампанией за права рабочих депутатов»⁷⁶. Через несколько дней в другом письме В. И. Ленин дал практические указания, как надо разоблачать меньшевиков во имя победы партийности. «В ответ на бесстыднейшую наглость ликвидаторов газете надо не жаловаться, а нападать, подчёркивая нарушение воли пролетариата семёркой (депутатами меньшевиками-ликвидаторами. — М. С.) и её противоположность», — писал Ленин. — Лозунг: «сложите мандаты, господа семёрка, если не хотите считаться с волей большинства рабочих, если хотите идти против партии». Этот лозунг надо поставить прямо и точно, повторяя его ежедневно»⁷⁷. Ленин советовал напечатать вкладной лист в газете со статьями и корреспонденциями в защиту шестёрки и послал текст статьи «Материалы к вопросу о борьбе внутри с.-д. думской фракции». Указание В. И. Ленина было выполнено. В газете «За правду» от 29 октября 1913 г. были помещены статья Ленина, обращение к рабочим депутатам-большевикам, ответ большевистской шестёрки семи депутатам, письма рабочих и постановления рабочих собраний о поддержке большевистских депутатов.

В течение недели, сообщала «Правда», за поддержку большевистских депутатов выступили рабочие 25 заводов в количестве 2 211 чел., шестёрка была поддержана на четырёх собраниях уполномоченных от заводов Петербурга, на которых присутствовало 100 человек. За неё высказались 4 правления профессиональных союзов, насчитывавших 2 800 рабочих, и 300 рабочих — печатников, кровельщиков и др.⁷⁸. Резолюции рабочих, поддержавших «правдистскую», то есть большевистскую, фракцию Думы, опубликованные в «Правде», имели 6 722 подписи, за меньшевистскую фракцию было собрано 2 985 подписей, из них 1 086 подписей бундовцев

⁷⁵ «Правда» № 50 от 1 марта 1913 года.

⁷⁶ В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 83.

⁷⁷ Там же, стр. 84.

⁷⁸ См. «За правду» № 21 от 27 октября 1913 года.

и 719 собранных кавказскими меньшевиками. Большевистская линия «Правды» одержала блестящую победу.

В статье «Идейная борьба в рабочем движении», опубликованной в «Правде» в мае 1914 г., подводя итоги успехам большевиков в борьбе с ликвидаторами, Ленин писал: «Прогресс очищения рабочего движения от влияния буржуазии, от влияния экономизма-ликвидаторства за эти 20 лет громаден. Теперь впервые прочно складывается настоящий пролетарский фундамент настоящей марксистской партии»⁷⁹. В победе партии над меньшевизмом почётная роль принадлежит «Правде». Она завоёвывала на сторону большевиков широкие массы рабочего класса. К 1914 г. четыре пятых рабочих шли за большевистской партией, «признали правдивые решения своими, одобрили правдизм, объединились на деле вокруг правдизма»⁸⁰.



С последовательных большевистских позиций освещала «Правда» задачи рабочего движения, формировала классовое сознание рабочих, мобилизовала рабочий класс на революционную борьбу. В опубликованных в «Правде» статьях В. И. Ленина с научной, марксистской точки зрения раскрывалась сущность капиталистической эксплуатации, разъяснялось, что освобождение рабочего класса возможно только путём революции. Статьи Ленина учили пролетариат правильному пониманию его роли в системе общественного производства.

На наглядных, доступных пониманию рабочих масс примерах В. И. Ленин показывал рост эксплуатации по мере развития капитализма и его технического прогресса. «Прогресс техники и науки означает в капиталистическом обществе прогресс в искусстве выжимать пот»⁸¹, — писал Ленин. Он указывал, что по интенсивности эксплуатации рабочих впереди всех стоит американский капитализм и европейская буржуазия перенимает у него новейшие приёмы эксплуатации. Систему Тэйлора, введённую в то время в Америке, Ленин назвал «научной» системой выжимания пота».

Приводя на своих страницах конкретные цифровые данные, полученные из официальной статистики, «Правда» показывала рабочим, что большую часть рабочего дня они работают на капиталистов. Так, например, в газете были приведены данные о прибыли капиталистов и о зарплатах рабочих в России за 1908 год. Оказалось, что в среднем рабочий получает в год заработной платы 246 руб., а капиталисту приносит прибыли 252 руб. При 11-часовом рабочем дне «...5½ часов рабочий трудится даром, не получая никакой платы, и вся выработка рабочего за эти полдня составляет прибыль капиталистов»⁸².

В «Правде» указывалось на господство в капиталистических странах кучки представителей монополистического капитала как в области экономики, так и в области политики. «В Америке всё национальное богатство исчисляется теперь в 120 миллиардов (тысяч миллионов) долларов, т. е. около 240 миллиардов рублей. Из них около трети, около 80 миллиардов рублей, принадлежит двум трестам, Рокфеллера и Моргана, или подчинено этим трестам! Не больше 40 000 семей, составляющих эти два треста, — владыки 80 миллионов наёмных рабов»⁸³.

В. И. Ленин писал в «Правде», что капитализм задерживает развитие производительных сил, рост техники и культуры, рост благосостояния трудящихся. Ленин назвал капитализм «цивилизованным варварством».

⁷⁹ В. И. Ленин. Соч. Т. 20, стр. 256.

⁸⁰ Там же, стр. 296.

⁸¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 18, стр. 557.

⁸² Там же, стр. 233.

⁸³ Там же, стр. 375.

«Куда ни кинь — на каждом шагу встречаешь задачи, которые человечество вполне в состоянии разрешить немедленно. Мешает капитализм. Он накопил груды богатства — и сделал людей рабами этого богатства. Он разрешил сложнейшие вопросы техники — и застопорил проведение в жизнь технических улучшений из-за нищеты и темноты миллионов населения, из-за тупой скаредности горстки миллионеров.

Цивилизация, свобода и богатство при капитализме вызывают мысль об обожравшемся богаче, который гниёт заживо и не даёт жить тому, что молодо.

Но молодое растёт и возьмёт верх, несмотря ни на что»⁸⁴.

«Правда» воспитывала рабочий класс как гегемона революции, разъясняла его руководящую роль в революционном движении России. Она звала массы на революционную борьбу под лозунгами, выдвинутыми всеобщей Пражской партийной конференцией 1912 г., широко и всесторонне освещала рабочее движение. В каждом номере «Правды» помещались многочисленные корреспонденции о стачках рабочих. Так, 16 июля 1913 г. в «Рабочей правде» подробно сообщалось о стачках московских текстильщиков и о стачках на 34 предприятиях Петербурга. По мере нарастания стачечного движения рабочих накануне первой империалистической войны отдел газеты «Рабочее движение» стал занимать всё большее место в газете, и в 1914 г. сообщения о стачках почти в каждом номере газеты занимали 1—1½ страницы. О стачках сообщалось уже по отдельным отраслям промышленности: у металлистов, текстильщиков, печатников и т. д. За первый год существования газеты было помещено 2 405 корреспонденций о стачках, за второй год — 5 522 корреспонденции.

«Правда» подробно информировала своих читателей о первомайских политических стачках, о стачках в связи с годовщиной 9 января, стачках по поводу ленских событий и т. п. В годовщину 9 января сообщения о стачках рабочих Петербурга в знак траура по жертвам расстрела публиковались под аншлагом «Стачка траура 9 января 1913 г. в Петербурге». В газете приводились данные о количестве бастующих рабочих: 9 января 1914 г. в однодневной политической забастовке в Петербурге, по неполным данным, участвовало 128 тыс., рабочие устраивали демонстрации. Печатались сообщения о забастовках в Москве, Риге, Киеве, Николаеве, Екатеринославе и других городах. Первый номер «Правды» вышел спустя две недели после расстрела рабочих на Лене. С первого по седьмой номере газеты публиковали сообщения о ленских событиях и забастовках протеста. «Правда» сообщала, что в знак протеста против ленских расстрелов с 14 по 22 апреля в Петербурге бастовали рабочие 400 фабрик и заводов — свыше 140 тыс. человек, или почти 60% петербургского пролетариата. Она призывала рабочих к сплочению для защиты своих интересов. «Отсутствие сплочённости и организованности создаёт условия, при которых возможны ленские расстрелы»⁸⁵, — писала «Правда».

В газете помещались протесты рабочих против ленских расстрелов. Во втором номере «Правды» было опубликовано более 50 протестов рабочих Петербурга, Москвы, Ростова-на-Дону, Киева, Одессы. Были опубликованы сообщения об отчислении однодневного заработка в пользу семей погибших. Широко освещая стачечное движение, «Правда» воспитывала рабочих в духе ненависти к своим угнетателям, в духе пролетарской солидарности и призывала к организованности и сплочённости.

В целях революционной агитации среди рабочих «Правда» мастерски использовала международный пролетарский праздник 1 Мая. Первомайская подготовка в «Правде» начиналась за несколько дней до 1 мая; в связи с тем, что за границей 1 Мая праздновалось раньше (по новому стилю), сообщения об этом публиковались в «Правде» до празднования

⁸⁴ В. И. Ленин. Соч. Т. 19, стр. 349.

⁸⁵ «Правда» № 2 от 24 апреля 1912 года.

в России. Кроме того печатались корреспонденции о совещаниях промышленников, готовившихся встретить 1 Мая штрафами и расчётами рабочих за забастовки, сообщения о предварительных репрессиях со стороны полиции, арестах передовых рабочих. С 3 мая начинались публикации о проведении первомайского дня в России: о стачках, демонстрациях, митингах. Например, о демонстрации путиловских рабочих «Правда» сообщила: «Первого мая рабочие Путиловского завода пришли в мастерские, но к работе никто не приступал (за исключением кузницы). Потом, с пением революционных песен, рабочие через главные ворота вышли на улицу, где был выброшен красный флаг, который, при появлении полиции, был убран. Манifestанты дошли до Нарвских ворот... Участвовало в манифестации несколько тысяч рабочих»⁸⁶. В таких корреспонденциях описывались первомайские события по всем районам Петербурга. 5, 6 и 7 мая под названием «За Первое мая» уже помещались сообщения о репрессиях со стороны фабрикантов против рабочих: о штрафах, расчётах и др. — а также о стачках-протестах против этих репрессий. В 1913 и 1914 гг. «Правда» сообщила о 250 тыс. бастовавших рабочих в Петербурге, а сообщения о первомайских забастовках в Петербурге и России занимали почти две страницы.

«Правда» дала решительный отпор ликвидаторам, которые пытались обливаться грязью стачечное движение рабочих, называя его «стачечным азартом», и всячески пытались ставить палки в колёса рабочему движению.

Во время длительных стачек «Правда» организовывала рабочих для оказания помощи бастующим товарищам. Под рубрикой «Рабочая взаимопомощь» или в «Хронике» часто помещались сообщения: «В пользу харьковских рабочих получено 30 руб. из Луганска от рабочих заводов Гартмана» или «Рабочие прядильной фабрики Джемс Бек № 1 (СПб.) собрали и передали в пользу рабочих мануфактуры Максвелля, подвергшихся локауту, 5 р. 40 к.»⁸⁷.

«Правда» помогала организовывать выступления рабочих. Во время локаута в текстильной промышленности, в январе 1913 г., в газете разъяснялось, какие цели преследовали фабриканты, объявляя локаут. О локауте на Новой бумагопрядильне «Правда» писала, что локаут был спровоцирован администрацией предприятия, чтобы произвести массовый расчёт: «рассчитать членов рабочих союзов и передовую и культурную часть рабочих на фабрике... Предполагается расчёт стариков, работавших на фабрике по 20—30 лет. Последних администрация заменит молодыми, которые ещё не отдали последних соков фабрике»⁸⁸.

Во время большого локаута в Петербурге весной 1914 г., когда локауту было подвергнуто 70 тыс. рабочих, «Правда» разъяснила рабочим нецелесообразность массовых стачек в этих условиях и призвала рабочих к другим формам борьбы — митингам на заводах и демонстрациям на улице.

На каждое политическое событие, на каждую победу или поражение рабочие откликались присылкой в «Правду» писем, приветствий, протестов.

В «Правде» были опубликованы многочисленные сообщения о стачках протеста и резолюции протеста против исключения в апреле 1914 г. из Думы социал-демократических депутатов и депутатов-трудовиков на 15 заседаний. Газета сообщала: с 23 по 26 апреля 1914 г. в Петербурге бастовало свыше 76 тыс. рабочих, забастовки протеста проходили в Москве и других городах.

⁸⁶ «Правда» № 9 от 3 мая 1912 года.

⁸⁷ «Правда» №№ 5 и 6 от 6 и 8 января 1913 года.

⁸⁸ «Правда» № 22 от 27 января 1913 года.

В отделе «На фабриках и заводах» помещались десятки корреспонденций рабочих, в которых описывались зверская эксплуатация, притеснения и издевательства над рабочими со стороны фабрикантов, управляющих, мастеров. Из номера в номер «Правда» сообщала о катастрофах и несчастных случаях на предприятиях, раскрывала их причины, совершенное отсутствие заботы о безопасности рабочих на фабриках и заводах. Заметки рабочих о фабричных порядках носили резко обличительный характер и будили у читателей «Правды» чувство справедливого гнева против капиталистов.

В статье «Прежде и теперь», опубликованной в «Правде» 30 августа 1912 г., В. И. Ленин отмечал огромное значение фабричных обличений для пробуждения классового сознания пролетариата. Он указывал на рост обличений капиталистических порядков в период «Правды» по сравнению с периодом «Союза борьбы за освобождение рабочего класса», который в Петербурге организовал первые фабричные обличения. «Тогда — каких-нибудь пять-шесть фабричных обличений, — писал Ленин, — тайком распространявшихся рабочими в нескольких десятках экземпляров.

Теперь — десятки тысяч ежедневной «Правды», дающей по несколько фабричных обличений, относящихся к самым различным отраслям труда»⁸⁹.



«Правда» помещала едкие политические обличения против самодержавия. Легальная рабочая газета не могла открыто призывать к свержению самодержавия, но она умела проводить идеи революции сквозь рогатки царской цензуры, откликнулась на каждое политическое событие, разоблачала произвол царизма, злоупотребления царских чиновников. В противовес либерально-буржуазной лжи «об обновлении государственного строя России», происшедшем якобы после революции 1905—1907 гг., «Правда» раскрывала рабочим глаза на помещичий характер самодержавия, указывала, что государственная власть находится в руках черносотенно-правых партий.

Яркую характеристику помещичьей сущности самодержавного строя России дал В. И. Ленин в статье «Откровенно». Ленин указал на тесную связь дворянства с крупной буржуазией, на то, что все важнейшие учреждения заняты ими, построены «по их образу и подобию», соответственно их «нуждам и интересам». Государственный совет отклонил постановление III Думы о введении земства в Архангельской губернии по той причине, что в губернии нет помещиков. «Правда» откликнулась на это событие. «Какой поразительно яркий свет проливает эта «мелочь» на сущность нашего «обновлённого» строя! Какой превосходный урок насчёт классовых корней политики!» — писал Ленин в «Правде». Государственный Совет, разъяснял Ленин, — это орган класса, и класс этот — крупные помещики, которые держат в своих руках власть. Эти крепостники считают, что «народ» не дорос даже до чинки дорог и устройства больниц»⁹⁰.

В корреспонденциях и статьях рабочим наглядно показывалось, что царские законы всецело стоят на защите интересов капиталистов против рабочих. Так, «Правда» писала о том, как Сенат «разъяснял» законы в пользу капиталистов: «Когда на Спасско-Петровской мануфактуре Максвелля понадобилось выбросить за ворота 3 000 рабочих за забастовку-протест без предупреждения за 2 недели, — то сделали это очень просто: на основании сенатского решения, по которому политическая забастовка признана «дурным поведением», а «дурное поведение» дает право выго-

⁸⁹ В. И. Ленин. Соч. Т. 18, стр. 277.

⁹⁰ Там же, стр. 458.

нять рабочего без всяких разговоров. Когда на другой фабрике, «Невка», хотят теперь объявить локаут 1 200 рабочих из-за того, что 50 человек, работающих в одном отделении, забастовали, то фабричная администрация ссылается при этом на другое сенатское решение, которое в подобном случае освобождает фабриканта от договора и со всеми остальными рабочими»⁹¹.

В целях широкой агитации среди рабочих против царизма «Правда» использовала нарушение депутатской неприкосновенности большевиков-депутатов — Петровского и Шагова. Когда полиция, ворвавшись в их квартиру, арестовала Я. М. Свердлова, «Правда» поместила обращение к рабочим, в котором подчёркивала, что рабочие-депутаты могут надеяться только на защиту тех, кто послал их в Думу.

На страницах «Правды» были опубликованы протесты рабочих против полицейского произвола. «Мы требуем, — заявили рабочие завода «Старый Лесснер», — чтобы Гос. дума приняла запрос спешным и впредь оградила наших рабочих депутатов от произвола»⁹². Под заявлением стояло 125 подписей.

Готовя рабочий класс к новой революции, «Правда» разъясняла пролетариату необходимость для её победы союза рабочего класса с крестьянством, такого союза, при котором рабочий класс выступит руководителем, вождём народа. Сознательным рабочим указывалось, что деревня таит в себе много революционных сил, что столыпинская реформа принесла крестьянству разорение, усилила дифференциацию крестьянства, обострила в деревне классовые противоречия. Крестьянскую бедноту «Правда» называла наёмными рабочими с кусочком земли. «Правда» раскрывала глаза крестьянам на истинный помещичий характер столыпинской аграрной реформы. В помещённой в «Правде» статье В. И. Ленина «По поводу письма Н. С. Полянского» указывалось, что крестьянам надо думать не о том, чтобы выбрать между хутором или общиной, а о том, кто их эксплуатирует и как уничтожить помещичью эксплуатацию. «Например, в Европейской России у 30 000 крупнейших помещиков 70 000 000 десятин земли, и столько же земли у 10 000 000 беднейших крестьян. Будут ли эти крестьяне сидеть на хуторах или в общинах, от этого их нищенское житье не изменится ни на волос»⁹³. Ленин указал на цель, которую преследовала столыпинская реформа, — защиту помещичьего землевладения. «Посредством хуторов хотят создать «маленьких помещиков» — для защиты больших помещиков. Но миллионы и десятки миллионов крестьян от этого только ещё сильнее голодать будут»⁹⁴. Резкой критике подвергалась переселенческая политика царского правительства. «Правда» указывала, что устранить крестьянскую кабалу и малоземелье не может никакое помещичье землеустройство по типу Столыпина, никакое переселение крестьян. Его может устранить только уничтожение помещичьего землевладения.

Рабочая газета разъясняла также неизбежность гибели мелкого крестьянского хозяйства при капитализме, указывала крестьянам, что для них есть лишь одно спасение — присоединение к революционной борьбе рабочего класса. Против силы капитала «может помочь только одно: свободный союз наёмных рабочих и разорённых крестьян. Из таких союзов вырастает новый общественный порядок, когда возделанные земли, искусные машины, пар и электричество будут служить для улучшения жизни самих трудящихся, а не для обогащения горстки миллионеров»⁹⁵. Так писала легальная рабочая газета в условиях жестокой царской цензуры об уничтожении эксплуатации, о будущем социалистическом обществе.

⁹¹ «Правда» № 2 от 3 января 1913 года.

⁹² «Правда» № 38 от 15 февраля 1913 года.

⁹³ В. И. Ленин. Соч. Т. 18, стр. 298—299.

⁹⁴ Там же, стр. 299.

⁹⁵ Там же.

В отделе «Крестьянская жизнь» публиковались корреспонденции, разоблачавшие произвол чиновников, урядников, помещиков, кулаков, описывавших забитость и разорение деревни. В течение второго года существования «Правды» в отделе «Крестьянская жизнь» было помещено 169 корреспонденций.

Пропагандируя необходимость союза рабочих и крестьян для успеха революции, «Правда» вела борьбу против мелкобуржуазных народнических партий и групп. Она разоблачала зависимость трудовиков и эсеров от либеральной буржуазии, их половинчатость и непоследовательность в защите демократических требований.

Газета постоянно и систематически разоблачала контрреволюционность либерально-монархической буржуазии, её главной партии — кадетов. Она указывала на всё большее сближение либералов с правыми партиями именно по коренному вопросу русской буржуазно-демократической революции — по аграрному вопросу, указывала на пресмыкательство либеральной буржуазии перед пуришкевичами и марковыми. В статье «Трудовики и рабочая демократия», в своей первой статье, опубликованной в «Правде» 8 и 9 мая 1912 г., В. И. Ленин указал на невозможность победы революции в России без высвобождения крестьянства из-под влияния буржуазии.

Разоблачая контрреволюционность либеральной буржуазии, «Правда» высвобождала из-под её влияния демократические слои населения, в первую очередь крестьянство, укрепляла союз рабочих и крестьян, гегемонию пролетариата.



Борьба «Правды» против оппортунизма внутри русского рабочего движения, её борьба за чистоту теории марксизма, за революционные формы и методы классовой борьбы пролетариата имела огромное значение для всего международного рабочего движения. На страницах газеты всесторонне освещалась также революционная борьба рабочих зарубежных стран. Перед широкими массами рабочего класса разоблачались оппортунисты II Интернационала. В знаменитой статье «Исторические судьбы учения Карла Маркса», опубликованной в «Правде», В. И. Ленин писал о неизбежности победы революционного марксизма над оппортунизмом. Он указал, что именно победа марксизма в рабочем движении заставляет врагов рабочего класса выступать под маской марксизма. «Внутренне-сгнивший либерализм пробует оживить себя в виде социалистического оппортунизма». В. И. Ленин бичевал оппортунистов II Интернационала, трусливо проповедовавших ««социальный мир» (т. е. мир с рабовладением), отречение от классовой борьбы»⁹⁶. Со всей силой он подчеркнул, что главное в учении Маркса — это «выяснение всемирно-исторической роли пролетариата, как созидателя социалистического общества», что ход исторических событий во всём мире подтвердил правоту и жизненность учения К. Маркса, что «ещё больший триумф принесёт марксизму, как учению пролетариата, грядущая историческая эпоха»⁹⁷. «Правда» разоблачала лидеров германской социал-демократии, поддерживавших ликвидаторов и троцкистов. Так, на страницах «Правды» в статьях «Хорошая резолюция и плохая речь» и «О недопустимой ошибке Каутского» В. И. Ленин показал, что руководители германской социал-демократии не знают истинного положения в русской с.-д. партии, не изучают официальных партийных решений и документов и черпают сведения из лживых ликвидаторских и троцкистских источников. «Правда» дала отпор оппортунистам из Международного социалистического бюро II Интернационала и германской социал-демократии, пытавшимся вмешаться в дела партии и защищать ликвидаторов, изгнанных из партии.

⁹⁶ Там же, стр. 546.

⁹⁷ Там же, стр. 544, 547.

Беспощадной критике на страницах «Правды» подвергался оппортунизм английских лейбористов: «Английская рабочая партия... представляет из себя наиболее оппортунистическую и пропитанную духом либеральной рабочей политики рабочую организацию»⁹⁸. «Правда» писала об английских «социалистах», защищавших отечественный империализм и его разбойничью колониальную политику, как об изменниках рабочему делу. В статье Ленина «Съезд «Британской социалистической партии» «Правда» заклеила оппортуниста Гайндмана, потребовавшего усиления английского флота под предлогом «защиты Англии». «Социалисты в роли защитников «сильного» флота — и это в стране, флот которой помогает поработать и грабить самым бесстыдным, крепостническим образом триста миллионов населения в Индии, десятки миллионов в Египте и др. колониях»⁹⁹. Была вскрыта социальная основа оппортунизма в рабочем движении Англии, коренящаяся в том, что «рабочая аристократия» до известной степени участвовала в дележе особо высоких прибылей английского капитала.

Ряд статей в «Правде» посвящён разоблачению хищнического американского империализма. «Правда» указывала, что в капиталистической Америке земля, фабрики, капиталы находятся в руках ничтожного меньшинства населения, которое живёт за счёт эксплуатации рабочих, а громадная масса населения не имеет никаких средств производства и живёт только продажей своей рабочей силы. Крики продажных писак о равенстве и демократии являются буржуазной ложью. В статье «Итоги и значение президентских выборов в Америке» В. И. Ленин показал лицемерие и фальшь американской «демократии», раскрыл механику обмана народа посредством так называемой «системы 2-х партий». При выборах президента или конгресса народ обманывали и отвлекали от его насущных задач посредством бессодержательной, сенсационной и шумливой борьбы между двумя буржуазными партиями, между которыми нет никакой существенной разницы. «Эта так называемая «система 2-х партий», царившая в Америке и в Англии, была одним из самых могучих средств помешать возникновению самостоятельной рабочей, т. е. действительно социалистической партии»¹⁰⁰.

В газете было опубликовано пять статей Ленина, посвящённых революционному движению китайского народа. Ленин указал на корыстные цели империалистов, поддерживавших в Китае реакцию, пытавшихся удушить освободительное движение китайского народа. «Отживающая буржуазия соединяется со всеми отжившими и отживающими силами». Она «...готова на все дикости, зверства и преступления, чтобы отстоять гибнущее капиталистическое рабство.

И едва ли можно привести более разительный пример этого гниения в сей европейской буржуазии, как поддержка ею реакции в Азии из-за корыстных целей финансовых дельцов и мошенников капиталистов»¹⁰¹. Ленин, подчёркивая историческое значение китайского освободительного движения, пророчески писал: «Пробуждение Азии и начало борьбы за власть передовым пролетариатом Европы знаменуют открывшуюся, в начале XX века, новую полосу всемирной истории»¹⁰².

Рабочая газета в условиях жесточайших преследований со стороны царской цензуры и полиции выступала против надвигавшейся империалистической войны, за мир между народами. «Правда» систематически писала о безудержной гонке вооружений, проводившейся империалистическими странами в годы, предшествовавшие первой мировой империалистической войне, и разъясняла, что эта гонка выгодна капиталистиче-

⁹⁸ В. И. Ленин. Соч. Т. 19, стр. 35.

⁹⁹ Там же, стр. 74.

¹⁰⁰ В. И. Ленин. Соч. Т. 18, стр. 374.

¹⁰¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 19, стр. 77.

¹⁰² Там же, стр. 66.

ским монополиям. Рабочая газета разъясняла массам, что вопли буржуазной печати о патриотизме, о спасении мира и цивилизации выгодны империалистам для маскировки их истинных целей — подготовки войны. «На тысячи ладов, в тысячах газет, с тысяч кафедр кричат и вопят о патриотизме, о культуре, о родине, о мире, о прогрессе, — и все это ради оправдания новых затрат десятков и сотен миллионов рублей на всяческие орудия истребления, на пушки, на «дредноуты» (броненосцы новейшего типа) и т. п.»¹⁰³. Кому выгодна гонка вооружений? — спрашивала «Правда» и отвечала: — Капиталистам, которые получают миллиардные прибыли от производства вооружения. «Вот куда идут миллионы и миллиарды, выколачиваемые из рабочих и крестьян на вооружения»¹⁰⁴, — заключала «Правда».

Систематически разоблачалась разбойничья колониальная политика империалистов. В статье В. И. Ленина «Конец войны Италии с Турцией» описан захват итальянским империализмом Триполи. «Правда» рассказывала о том, как были вырезаны целые семьи арабов, перебиты женщины и дети. Эту войну «Правда» называла «усовершенствованной, цивилизованной человеческой бойней», проводимой из-за корысти итальянских финансовых тузов и капиталистов. «Правда» указывала, что империалистическая буржуазия любой страны не остановится ни перед какими боями ради нового источника прибыли. Политику империалистов в годы, предшествовавшие империалистической войне, В. И. Ленин называл азартной игрой: «...азартную игру ведут капиталистические государства, игру кровью миллионов, посылаемых то здесь, то там на бойню ради захвата чужих земель и грабежа слабых соседей»¹⁰⁵. В опубликованных в «Правде» статьях Ленина о балканских войнах разоблачалась захватническая политика империалистических держав, политика, прикрывавшаяся пышными фразами о помощи балканским народам в их борьбе за независимость.

Рабочие России подняли голос самого решительного протеста против угрозы мировой войны. В письме Базельскому конгрессу, опубликованном в «Правде» под названием «Русские рабочие и базельский конгресс против войны», депутаты-большевики IV Думы от имени рабочих России протестовали против войны: «Война и кровопролития нужны правящим классам — рабочие всех стран требуют мира во что бы то ни стало. И мы, русские рабочие, братски протягиваем руку рабочим всех других стран и сливаемся в общем с ними протесте против позора наших дней — войны»¹⁰⁶. Энергичный протест против развязывания войны империалистами был выражен в декларации социал-демократической фракции IV Думы, написанной на основе ленинских тезисов «К вопросу о некоторых выступлениях рабочих депутатов». «Мы присоединяемся к социалистическому конгрессу в Базеле и одновременно объявляем войну войне...»¹⁰⁷, — было сказано в декларации. Номер «Правды», в котором была опубликована декларация, был конфискован полицией.

Борьба «Правды» за мир, против империалистической войны воспитывала рабочий класс в духе международной пролетарской солидарности. В тяжёлую полосу первой мировой империалистической войны «большевистская партия вступала с развёрнутыми знамёнами пролетарского интернационализма»¹⁰⁸.

¹⁰³ Там же, стр. 33.

¹⁰⁴ Там же, стр. 34.

¹⁰⁵ В. И. Ленин. Соч. Т. 18, стр. 312.

¹⁰⁶ «Правда» № 172 от 18 ноября 1912 года.

¹⁰⁷ «Правда» № 188 от 8 декабря 1912 года.

¹⁰⁸ «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 153.



Историческую роль «Правды» 1912—1914 гг. в революционной борьбе большевистской партии и рабочего класса России определил товарищ Сталин в «Кратком курсе истории Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)»: «Большевиков тогда называли «правдистами». С «Правдой» росло целое поколение революционного пролетариата, которое провело потом Октябрьскую социалистическую революцию. За «Правдой» стояли десятки и сотни тысяч рабочих. В годы революционного подъёма (1912—1914) был заложен прочный фундамент массовой большевистской партии, которого не могли разрушить никакие преследования царизма в период империалистической войны.

«Правда» 1912 года — это закладка фундамента для победы большевизма в 1917 году»¹⁰⁹.

Накануне империалистической войны рабочий класс России шёл на революционные выступления под руководством большевистской партии. Это были авангардные бои надвигавшейся революции, прерванные войной, но возобновившиеся в 1917 г., чтобы свергнуть самодержавие и капитализм. «Правда» 1912—1914 гг. является богатейшим источником для изучения истории большевистской партии, революционного движения рабочего класса и истории России в эпоху империализма.

«Правда» вместе с партией прошла славный героический путь борьбы за победу великих идей ленинизма. После февральской революции 1917 г., преследуемая Временным буржуазным правительством, «Правда» под руководством Ленина и Сталина вела борьбу за большевистскую стратегию и тактику, приведшую пролетариат России к всемирно-исторической победе в октябре 1917 года. С «Правдой» связаны все успехи советского народа. Она освещала путь советскому народу в борьбе за победу советского строя, за социалистическое преобразование страны, в героической борьбе за Родину в годы Великой Отечественной войны. «Правда» вдохновляет и организует трудящихся на трудовые подвиги в годы послевоенного мирного строительства в исторический период перехода от социализма к коммунизму. На революционных традициях «Правды» 1912—1914 гг. и 1917 г., выходящей под непосредственным руководством Ленина и Сталина, воспитывается наша большевистская, советская печать. Большевистская печать является боевым оружием партии, самым острым и самым сильным, она несёт в массы всепобеждающие идеи ленинизма. Сила большевистской печати состоит в том, что ею руководит великая партия Ленина — Сталина.

«Правда» является блестящим образцом партийной газеты для всей коммунистической печати зарубежных стран. Её непримиримая, беспощадная борьба против оппортунизма, центризма и «левого» сектантства в русском и международном рабочем движении является примером для коммунистических и рабочих партий всего мира в их борьбе со злейшими врагами рабочего класса — правыми «социалистами». Высокая идейность, непримиримость к врагам марксизма-ленинизма, преданность и самоотверженное служение интересам народа, теснейшая связь с широкими трудящимися массами — таковы черты большевистской «Правды». Революционная деятельность «Правды» вооружает братские коммунистические партии богатейшим опытом борьбы за единство рабочего класса, которое возможно лишь в результате полного разгрома оппортунизма в рабочем движении, опытом революционного воспитания рабочего класса как передового борца, как вождя трудящихся масс, всего прогрессивного человечества, в борьбе за мир, демократию и социализм.

¹⁰⁹ Там же, стр. 148.